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У статті досліджуються питання покращення самостійної на-
вчальної діяльності студентів засобами комп’ютерної навчальної 
програми в їх інтерактивних, розвиваючих, мотивуючих та контро-
люючих аспектах.

Ключові слова: компютерні навчальні програми, самостійне на-
вчання, комунікативна компетенція, інформаційно-когнітивна ком-
петенція, індивідуальний стиль навчання.

В статье исследуются вопросы улучшения самостоятельной 
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Низка досліджень сучасних науковців торкається розробки і вдоско  на  -
лення креативних процесів сучасної освіти, які відображають інфор ма ти-
зацію всіх аспектів життєдіяльності суспільства. На думку С. В. Дембіць-
кої незворотним є перехід від традиційного репродуктивного навчання до 
новітніх педагогічних технологій [3, c. 3], В. І. Лаврентьєв  вва жає необ-
хідним спрямування зусиль на формування таких умінь, які  б забезпечили 
подальшу самостійну професійно орієнтовану освіту та розвиток  студен-
тів [5, c. 5]. В. І. Писаренко наголошує, що в умовах,  коли техно логічність 
стає домінуючою характеристикою діяльності людини, до ос вітнього про-
цесу висуваються якісно нові вимоги ефективності, оптималь ності та нау-
ковості [7, c. 59]. Критерієм продуктивності та технологіч ності будь-якої 
дидактичної системи виступає спроможність до ефектив ної професійної 
діяльності як кінцевого результату освітнього процесу.
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Настійна необхідність підвищення рівня мовної компетентності фа-
хівця як компоненту його загальної професійної компетентності потре-
бує розробки такої технології мовної підготовки, яка відповідала б ви-
могам наочності, системності та прогнозуючого проектування та дозво-
ляла оптимізувати умови навчання відповідно до нових дидактичних ці-
лей, задач та змісту. 

Актуальність проблеми зумовлена тим, що вдосконалення процесу 
викладання іноземної мови у вищій школі протікає головним чином у 
напрямку оптимізації учбової взаємодії викладача і студентів, раціона-
лізації викладачем методів, форм і засобів навчання і контролю. Але са-
мостійна навчальна діяльність студентів залишається репродуктивною, 
низько ефективною та нераціональною через відсутність сучасних за-
собів самопідготовки. Таким чином, як зауважує А. В. Глузман, пору-
шується основна вимога до педагогічної технології: цілісність науко-
во обґрунтованого і раціонально відібраного змісту та організаційних 
форм, які створюють умови для мотивації, стимулювання та активізації 
навчально-пізнавальної діяльності студентів [1].

Концептуальні положення педагогічної технології як засобу підви-
щення результативності, інтенсивності, технічного оснащення освіт-
нього  процесу розглянуті в роботах В. І. Боголюбова, В. Я. Віленського, 
В. В. Гузеєва, Т. З. Григорьєвої, Т. А. Ільїної, О. М. Кушніра, М. М. Лєві-
ної, З. О. Малькової, В. Я. Пилиповського, Г. К. Селевка, А. І. Умана. Ба-
гато авторів (А. А. Андрєєв, Я. А. Ваграменко, М. І. Жалдак, Т. С. Наза-
рова, Є. С. Полат, І. В. Роберт, П. І. Сердюков) підкреслюють дидактич-
ний потенціал комп’ютерних технологій навчання як стратегічний на-
прямок інноваційних процесів в освіті. Проблема формування іншомов-
ної компетенції фахівця засобами комп’ютерних технологій досліджу-
валася Я. В. Булаховою, О. В. Зайцевою, Л. Ю. Капліною, А. І. Нелу-
новим, М. О. Хусаїновою, А. С. Числовою, M. M. Кеннінг, Р. Мейєром. 
Однак проблема програмно-дидактичного забезпечення самостійної на-
вчальної діяльності студентів залишається недостатньо дослідженою. У 
теоретичному аспекті потребує розробки послідовність інформаційно-
пізнавальних умінь, які складають основу компетенції особистості. У 
практичному аспекті, є необхідним створення навчальної програми, 
спрямованої на формування інформаційно-пізнавальних і комунікатив-
них умінь із урахуванням специфіки професійної діяльності.

Узагальнення теоретичних положень і завдань професійно-мовної 
під готовки сучасного фахівця з практикою навчання іноземної мови 
на не мовному факультеті дозволило виявити протиріччя між вимога-
ми до ін шомовної компетентності майбутнього спеціаліста і відсутніс-
тю відпо відних технологій підготовки. До таких протиріч, на нашу дум-
ку, належать:
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– необхідність цілеспрямованого формування інформаційно-піз на-
вальної компетентності студента при розробці педагогічних сценаріїв 
ком п’ютерних курсів з іноземної мови, які зумовлюють репродуктивний 
ха рактер самостійної навчальної діяльності користувача;

– необхідність інтенсифікації самостійної навчальної діяльності сту-
дентів, зумовленою високою питомою вагою самостійної роботи студен-
тів в умовах кредитно-модульної системи навчання та відсутність засо-
бів продуктивної організації та контролю самопідготовки.

Наявність зазначених протиріч визначає мету дослідження. На думку 
Т. З. Григорьєвої мета полягає у наступному:

– виявити шляхи інтенсифікації самостійної навчальної діяльності 
студентів у процесі іншомовної підготовки. 

Поставлена мета передбачає вирішення наступних завдань:
– визначити шляхи досягнення максимальної продуктивності само-

стійної навчальної діяльності студентів з оволодіння іноземною мовою;
– конкретизувати засоби формування інформаційно-пізнавальної 

компетенції та розробити їх послідовність; 
– сформулювати рекомендації до програми, яка забезпечувала б їх до-

сягнення [2, c. 68].
Дослідження ґрунтується на тому, що дидактично правильне нав-

чаль но-інформаційне середовище як засіб самопідготовки дозволить пе-
ретворити самостійну навчальну діяльність студентів на продуктивний, 
творчий процес і забезпечить цілісний характер усіх ланок підготовки.

Умови професійно-мовної підготовки майбутніх фахівців зумовлю-
ють їхню професійно-комунікативну компетентність, що в свою чергу, 
передбачає формування основних умінь міжособистісної комунікації 
іноземною мовою, умінь професійного спілкування та інформаційно-
пізнавальних умінь, що дозволяють здійснювати самостійну іншомовну 
пізнавальну діяльність.

Умови навчальної діяльності студентів з формування іншомовної 
компетенції відповідно до вимог кредитно-модульного навчання реалі-
зуються як єдність трьох взаємозумовлених видів навчальної діяльності: 
аудиторної, самостійної та індивідуальної роботи. Підвищення питомої 
ваги самостійної та індивідуальної роботи студентів покликане забезпе-
чити ефективність формування індивідуального стилю навчальної діяль-
ності як основи іншомовної компетенції.

У процесі навчання людина виступає суб’єктом навчально-піз на-
вальної діяльності. Планомірне формування умінь самостійної навчаль-
ної діяльності сприяє послідовності процесу формування мовної компе-
тенції, закладає мотиваційне підґрунтя для подальшої неперервної освіти 
та забезпечує формування всебічної обізнаності. На думку О. Я. Савчен-
ко багатофункціональний характер ключової компетенції особистості за-
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безпечується високим рівнем розвитку пізнавальних процесів, які перед-
бачають значний інтелектуальний розвиток [8, c. 41]. Тобто, запорукою 
успішного формування цілого комплексу ключових умінь і навичок є рі-
вень сформованості вміння навчатися. Формування цього вміння перед-
бачає розвиток цілого комплексу умінь, а саме, навчально-організаційні 
та навчально-інформаційні навички, навчально-інтелектуальні та творчі 
вміння і контрольно-підсумкові вміння та навички. Уміти і хотіти само-
стійно вчитися є основою пізнання, що базується на стійкій мотивації са-
мостійної навчальної діяльності.

При проведенні дослідження було виявлено недостатній рівень роз-
витку навичок самоосвіти у вчорашніх школярів. Контроль виконання 
домашніх завдань показав низьку якість самопідготовки, наявність зна-
чної кількості помилок. Це викликало необхідність виділення додатково-
го часу на корекцію мовних навичок на аудиторних та індивідуальних за-
няттях. Низька продуктивність самопідготовки студентів зумовлена не-
впевненістю в правильності виконання домашніх завдань, неможливіс-
тю забезпечення інтерактивного характеру самостійної навчальної діяль-
ності традиційними засобами навчання, що підтвердило гіпотезу дослі-
дження щодо необхідності інтенсифікації самостійної навчальної діяль-
ності студентів за допомогою комп’ютерної програми.

За умов повноцінного використання дидактичного потенціалу 
комп’ютеризованого навчання стає можливим формування комплек-
су пізнавальних умінь на якісно новому рівні, який відповідає вимогам 
часу – на рівні становлення інформаційно-пізнавальної компетентності. 
Інформаційно-пізнавальна компетентність припускає можливість знахо-
дити, перетворювати і передавати інформацію, використовувати її для 
прийняття рішень у професійно цілях і, відповідно до висновків дослід-
ників, включає наступні чинники:

– базові здібності та вміння, які визначають стиль діяльності;
– міждисциплінарні вміння, що забезпечують актуалізацію професій-

них знань;
– індивідуальні осмислення та ізолювання системи мови, що вивча-

ється;
– уміння декомпозиції систем, аналізу та синтезу складних систем;
– навички гіпертекстової навігації, уміння роботи з інформаційними 

потоками;
– уміння здобування, переробки, інтеґрування і верифікації інформації.
Для того, щоб самостійна робота з комп’ютерним підручником іно-

земної мови сприяла формуванню і оперативному контролю самостійної 
навчальної діяльності студентів, у комп’ютерній програмі має бути реа-
лізована автономна пошуково-дослідницька практична діяльність, спря-
мована на глибоке осмислення та систематизацію теоретичної інформа-
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ції, розширення обсягу читання і письма, первинне закріплення та систе-
матизацію мовленнєвих навичок і вмінь, що формуються.

Інтерактивна організація навчальної програми покликана забезпечи-
ти можливість перевірки, уточнення та підтвердження рівня розуміння 
навчальної інформації і передбачає наявність зв’язку між блоками на-
вчальної, довідкової, тренувальної та контролюючої підсистем.

При навчанні з використанням комп’ютера засвоєння кожного лінг-
вістичного явища передбачає виконання інтерактивних вправ. Навчаль-
на діяльність студентів повинна бути спрямована на свідоме вивчення 
мовного матеріалу, яке досягається за рахунок проблемного характеру 
навчальних завдань, ситуативного ключа, що ілюструє ситуативне вжи-
вання мовного явища, наявності зворотного зв’язку з навчальною про-
грамою, який дозволяє користувачу коригувати свою навчальну страте-
гію. Свідоме засвоєння мовного матеріалу спрямоване на співвіднесення 
й аналіз мовних явищ, логічного мислення та творчого ставлення до ма-
теріалу, що вивчається.

Корекція власної навчальної стратегії можлива за умов повноцін-
ного використання потенціалу індивідуалізації навчання за допомогою 
комп’ютерної програми. На думку Г. В. Лаврентьєва, мотивуюча інди-
відуалізація може бути забезпечена за рахунок позитивного підкріплен-
ня правильно виконаних навчальних операцій, вибору користувачем ви-
дів і режиму роботи, комунікативного характеру завдань. Регулююча ж 
індивідуалізація потребує урахування рівня сформованості лінгвістич-
ної компетенції в процесі діалогу користувача з програмою. Для цього в 
програмі повинні бути передбачені мовленнєво-розумові завдання різно-
го рівня складності з відповідними елементами інформаційної підтрим-
ки (вербальні та невербальні ключі, підказки, опори, довідковий мате-
ріал). Темп виконання завдань, об’єм навчальної інформації, звернення 
до довідкового матеріалу повинні регулюватися користувачем. Для роз-
виваючої індивідуалізації необхідне забезпечення таких компонентів як 
текст, звук, графіка, малюнки, фотографії, анімація та відео. Мультиме-
дійна подача навчальної інформації виконує функцію ілюстративної ві-
зуалізації, що дозволяє активізувати розумові здібності користувача. Це 
стає можливим за умов використання візуалізації в комбінації з поста-
новкою проблемної задачі, яка залучає студента до активного пошуку рі-
шення і вимагає самостійної обробки інформації, інтенсифікуючи фор-
мування комунікативних умінь і навичок.

Інтенсифікація самостійної навчальної діяльності студентів досяга-
ється за рахунок застосування на етапі самопідготовки інтерактивних 
комп’ютерних навчальних програм, які дозволяють інтегрально форму-
вати комунікативні та інформаційно-пізнавальні вміння.

Для подолання протиріччя між вимогами до іншомовної компе-
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тенції сучасного фахівця та відсутністю відповідних технологій мов-
ної підготовки необхідно надати студентам можливість інформаційно-
технологічної самопідготовки, яка цілеспрямовано формує комплекс ко-
мунікативних та інформаційно-пізнавальних умінь і забезпечує свідо-
мий, творчий характер самостійної навчальної діяльності.

Продуктивний характер індивідуальної навчальної діяльності, що 
формується таким чином, досягається за допомогою використання ди-
дактичного потенціалу комп’ютеризованого навчання в його інтерактив-
ному, розвиваючому, мотивуючому та контролюючому аспектах. Про-
дуктивний характер самостійної навчальної діяльності студентів опти-
мізує колективну взаємодію студентів і викладача під час аудиторних 
занять та дозволяє удосконалити процес мовної підготовки майбутніх 
 фахівців.
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